

老山干部学院：让老山精神代代相传

麻栗坡县老山主峰海拔 1422.2 米，上世纪 80 年代，以爱国奉献为核心，“不怕苦、不怕死、不怕亏”的老山精神就诞生在这里。2013 年 7 月，老山精神理想信念教育现场教学基地设在了老山主峰。2014 年 11 月，老山干部学院在文山州委党校挂牌成立。几年来，现场教学基地已经累计完成省内外培训班次 260 余个、培训学员 3 万人次。在时任国防部长张爱萍将军题写的“老山精神万岁”纪念碑前，来学习的党员干部都会深思一个问题：如何根据自己的工作实际传承老山精神？

教学相长启迪效果好

“也许我告别，将不再回来，你是否理解？你是否明白？……如果是这样，你不要悲哀，共和国的旗帜上有我们血染的风采。”在老山主峰前，来自石林县文广体局的 74 名党员齐声歌唱《血染的风采》，以此缅怀先烈。这一天，他们结束了在老山干部学院为期 3 天的学习。

今年 52 岁的石林县图书馆党支部书记王德林是老山战役的亲历者。第一次以学员身份来到老山，王德林感触良多：“前天在军营里观看《高山下的花环》，昨天到烈士陵园扫墓，我仿佛又回到了几十年前，对军人的使命有了更深的认识，精神上也得到了升华。”王德林说，通过学习，他感觉自己在部队养成的那股子艰苦奋斗、无私奉献的劲头又被激发了出来。回到单位，他打算立即召开支部会议，让图书馆的干部职工认真学习勇于牺牲的革命精神，从认真工作、微笑服务



学员在老山主峰下签名

上提升自己的工作质量。

石林县民族文化工作队的武打编导丁亮是第一次来到老山，严格的军事化管理，体验式教学让他对这次学习印象深刻。“我们这几天都是穿着军装吃住在连队，每天大家都会统一听从连长（部队官兵担任）指挥，严格按照作息时间行动。”丁亮说，体验到战争的残酷性，他更加觉得现在幸福生活来之不易。通过学习，丁亮还对武打创作有了更深层次的探索欲望。“抛弃那些花架子，进行由内到外的深度刻画，是我找到的武打动作设计新灵感。”丁亮说。

石林县文广体局党总支书记时月慧是这次学习的带队人，在她看来，3 天的老山行时间虽短，但这次学习激发了很多同志的爱国奉献热情，特别是现场教学，既有专家现身说法，又

有实物展示，充分发挥了教学相长的功能，达到了很好的启迪效果。

对照英烈找寻自身不足

截至目前，今年来到老山干部学院学习的班次已有 180 多个。作为老山干部学院的客座教授，丘北县武装部原政委王锦志为大部分班次的学员讲解了老山精神的内涵。

“老山干部学院已经成为进行‘两学一做’学习教育活动的重要阵地，到过烈士陵园的党员干部都会惋惜将士们定格在历史瞬间的生命。”据王锦志介绍，目前老山精神理想信念教育现场教学基地有 7 个骨干教学点，党员干部在文山军史馆、麻栗坡烈士陵园以及老山作战纪念馆、77322 部队训练基地、老山主峰、老山支前参战陈列